

地铁“P+R”停车场让出行更便捷

8个停车场分为15个停车区域,共计车位397个

加强高校消防安全管理 共筑平安和谐校园环境

南岗区第二届高校消防科技发展论坛在哈工程举办

本报讯(记者 董艳春文/摄)早上驾车停进“P+R”停车场,换乘地铁到工作单位,下班后再坐地铁到停车场驾车回家,这样既畅通又准时的通勤方式就好像“一路绿灯”。哈尔滨地铁集团运用地铁站周边闲置空地,建设了一批“P+R”停车场,引领绿色出行新潮流。

397个换乘泊车位分布在8个地铁站口

“P+R”(Park and Ride,即停车换乘)是现代城市新型出行方式,通过“无缝换乘”的模式既能够有效减少道路拥堵时间、节约燃油费用,又能缓解城市中心区交通拥堵和停车难等问题。这种多方受益的出行模式,已成为国内外很多大城市解决交通拥堵问题的重要手段。

哈尔滨地铁“P+R”停车场共有8个,分为15个停车区域,共计车位397个。目前,地铁1号线沿线规划停车场2处(哈东站、学府路站),停车位147个;2号线沿线规划建设停车场5处(人民广场站、省政府站、省政府竖井站、工人文化宫站、气象台站),停车位217个;3号线一期沿线规划停车场1处(凯盛源广场站),停车位33个。(详见附表)

逛街、接送孩子在这里 停车比较方便

除了上班族换乘更省时外,对于去地铁站附近商圈逛街、到附近学校接送孩子等临时停车,“P+R”停车场也十分方便。

其中,学府路站停车场紧邻学府凯德商场;凯盛源广场站停车场紧邻哈西万达、西城红场、金爵万象商场,可为市民休闲购物提供便捷停车。

哈东站停车场紧邻第38中学、南棵小学;学府路站停车场紧邻哈师大附中、建文小学;人民广场站停车场紧邻第76中学、工程小学;省政府站停车场紧邻风华小学、风华中学、第9中学;工人文化宫站停车场紧邻解放小学、省实验中学、长虹小学;气象台站停车场紧邻第86中学、德强学校;凯盛源广场站停车场紧邻第69中学,可以方便家长接



哈尔滨地铁人民广场站停车场。

送孩子、缓解交通压力。

换乘停车场白天实行计时收费,30分钟内免费

白天时段(8:00~20:00)实行计时收费,收费标准为:计时收费基础时段30分钟内免费停车,30分钟至1小时收费4元/台,超过1小时的,每30分钟加收1元,超出时间不足30分钟,按30分钟计价;军车及残疾人车辆实行免费停车。夜间时段(20时~次日8时)实行免费停车。

停车场实行办理半年卡/年卡享最低8折的优惠活动,办理年卡将额外赠送P+R停车场专属卡面的地铁乘车卡一张,可免费乘坐地铁30次。

停车场充电桩已投入使用,30~40分钟可充满电

为满足新能源汽车充电需求,“P+R”停车

场充电桩建设项目已完成。充电桩分布在地铁1、2、3号线8座车站的“P+R”停车场,共计80个停车位。

其中,哈东站站2号停车场有充电车位10个,学府路站停车场有充电车位12个,人民广场站2号停车场有充电车位10个,省政府站停车场有充电车位8个,省政府竖井站

停车场有充电车位8个,工人文化宫站2号停车场有充电车位10个,气象台站3号停车场有充电车位12个,凯盛源站停车场有充电车位10个。

充满一台新能源汽车时长约30~40分钟。在地铁P+R停车场为电车充电,可以享受2个小时免费停车的优惠政策。

序号	停车场名称	位置	泊位数(个)
1	哈东站站停车场	哈尔滨市道外区桦树街与北棵街交口	48
2	学府路站停车场	哈尔滨市南岗区延兴路102号	99
3	人民广场站停车场	哈尔滨市道里区经纬街(经纬二道街-工程街)	62
4	省政府站停车场	哈尔滨市香坊区中山路与和平路交口	26
5	省政府竖井站停车场	哈尔滨市南岗区中山路与文敏街交口	26
6	工人文化宫站停车场	哈尔滨市南岗区中山路与革新街交口	33
7	气象台站停车场	哈尔滨市香坊区公滨路592号	70
8	凯盛源广场站停车场	哈尔滨市南岗区中兴大道576号	33
	合计		397

“雨点”汇聚润人心 爱心公益暖社区

南岗区政企联动打造“小雨点”助老餐厅,探索居家养老、基层治理新模式

方爽 本报记者 梁可心文/摄

每周四是“小雨点”互助敬老餐厅吃包子的日子,这一天也是志愿者们每周来的最多的一天。“我们从早上7点多就采购,回到餐厅大家开始分工合作,齐心协力动手包包子,然后一起享受吃包子的快乐,感觉像过年一样开心幸福。”12月12日9时,位于南岗区鸿朗花园小区二期社区党群服务中心一楼的“小雨点”餐厅里一派热气腾腾的繁忙景象。

向记者介绍情况的“小雨点”餐厅店长马琳娜,是1986年出生的黑龙江人,原本在杭州开办文化传播公司,当听说好朋友郝志敏在哈办起爱心助老餐厅后,她第一时间回到家乡承担起店长重任,出钱出力,转眼已守护餐厅一年之久,成了老人们最贴心能干的“亲姑娘”。

爱心接力棒

每天在“小雨点”传递

“我是今年6月份开始在这儿做志愿者的,之前听说这里提供免费午餐都不信,现在不仅天天来吃饭,还有‘班’上了。每天早早地来帮忙摆碗筷,饭后再帮忙擦桌子,在保证自身安全的情况下,能做什么就做什么。”在午餐时段记者看到,宽敞的两个用餐区域座无虚席,88岁的刘春山大爷饭后立刻端起拖盘,拿起抹布,站在过道投入“工作”。

刘大爷告诉记者,在这里不仅能吃上可口热乎的饭菜,结交投缘的伙伴,还能感到自己老有所为,是一个对社会有用的人。许多在“小雨点”用餐的老人都和刘春山有同样的感受,“每天听志愿者喊着‘老爸’‘老妈’,感觉这里就像家一样暖心。大家平时喜欢聚在这里看书、下下棋,谈谈话,帮餐厅干点力所能及的事儿,遇到难题就互帮互助、互相安慰,这个大家庭让人来了就离不开。”

自去年12月开张以来,“小雨点”餐厅就坚持每周从周一到周六“营业”,专门为75周岁以上老年人提供免费午餐。据统计,一年来,餐厅日均接待75岁以上老人170余名,累计就餐人数已达5.1万余人次。免费午餐的费用一年下来也是一笔不小的开支,资金从哪里来?

“豆皮是企业家朋友从贵州捐来的,每半个月10斤;大豆是朋友从俄罗斯义务运来的;1000斤大米是小区开发商捐的;蔬菜水果都是哈达供应商按进价给的;我爸爸还捐了几筐白菜……”谈起餐厅“爱心账单”,“小雨点”发起人郝志敏如数家珍。经过一年运营,“小雨点”汇聚社会爱心的力量日趋显现,奉献团队不断壮大,从她1个人单



“小雨点”餐厅为老人提供免费午餐。

枪匹马,到4个企业家主力固定平摊开销,再到60多名企业家及个人捐赠物资,让点滴爱心在此汇聚成河,让爱心接力棒每天在“小雨点”传递。

夕阳无限好,人间重晚晴。据哈西街工委书记黄海英介绍,“小雨点”餐厅的很多设施、食材都是由社会爱心企业及个人捐赠的,不足的由4家主力成员单位兜底。为了保证老人们吃得舒心、吃得健康,餐厅聘用了一名专业厨师,其他的工作都是由志愿者完成。一年来,有50多名老年人在就餐后主动注册成为志愿者。他们还自发组成“社区夕阳红”志愿服务小分队,负责日常送餐、打扫卫生等工作。在他们的爱心感召下,“小雨点”累计吸纳“党员志愿者、企业志愿者、自由职业志愿者、学生志愿者”4类注册志愿者441人。突破餐厅范围的多形态多样化志愿服务模式,已延伸至社区治理各方面。

一个免费助老餐厅 温暖改变整个社区

位于尤家街的鸿朗花园小区建成于2003年,外来人口多、老年人及困难群体多、历史遗留问题多。黄海英说,一年前,在南岗区委、区政府的鼓励和支持下,哈西街道探索破解老旧小区基层治理问题,以解决社区老年人“做饭难”“吃饭难”问题为牵动,创新

政企合作模式,动员爱心企业出资建设“小雨点”互助敬老餐厅。运行一年来,“小雨点”已经实现资金来源不断拓展,志愿者队伍持续壮大,而开办餐厅的社区党群服务中心则成为老年人最喜欢来的“家”。

“一次我姑娘来看我,我没让她进屋,直接领她来到我的第二个家‘小雨点’,认识我的新家人,尝尝家里的饭菜。此后,我姑娘也成了这里的志愿者。”住在对面西典家园小区98岁高龄的孙成富说,走进“小雨点”好像进了“孔子学院”,服务人员每天餐前带领大家一起学习《弟子规》等传统礼仪,传递“仁义礼智信”的五常之道,让每天百余人的餐厅秩序井然、温馨友善,甚至回收的餐具里几乎没有一粒剩饭,志愿者们照顾老人的服务细节让大家非常感动。

“全民敬老,孝行天下。”“小雨点”发起人郝志敏是哈尔滨金隆钢结构工程有限公司的负责人。企业成立14年来,她始终倡导“孝老文化”,致力于把企业打造成一个温暖大家庭,每年为员工发放孝心基金,开展家访等暖心活动。“我到南方考察学习时发现,一些城市开办的助老餐厅非常有意义。回来后便与哈西街道的黄书记一拍即合,利用社区党群服务中心一楼开起了助老餐厅。”郝志敏说,莫道桑榆晚,为霞尚满天。“小雨点”开办一年来,成功探索了一种互助养老模式,年纪小一些的老年志愿者照顾年长的,带动越来越



餐厅一角提供茶水和毛巾。

多的老年人在老有所养中老有所为。

“雨点汇聚滋润大地,餐饭有爱点亮冰城。”“小雨点”餐厅在解决空巢、独居、高龄老年人吃饭等居家养老难题的同时,还给老人们提供了足够的情绪价值,打造了文化娱乐交友学习阵地,让他们在这里找到精神寄托。哈西街道办事处鸿朗社区党委书记王发森说,“小雨点”的正能量还感染并改变了整个社区。社区里新修了凉亭和座椅,大学生志愿者们还增添了生动美丽的墙面,大家都自觉维护小区环境,乱堆乱放的少了,奉献爱心的多了。下雪后,居民、商户都主动加入志愿清扫队伍,小区文明程度越来越高,物业费收缴率从过去的不过半上升到90%以上。

“小雨点”不只是鸿朗社区的“小雨点”。一年来,不仅周边社区,还有一些老人跨区域到“小雨点”就餐,感受这份进门就被称作“爸爸妈妈”的家的温暖。黄海英说:“未来,我们将探索更多服务群众的新模式,形成以党建引领为主轴,凝聚社会力量和辖区居民为志愿服务主力,感召老年人相互帮扶的共建共治共享基层治理模式,用志愿爱心扮靓幸福家园。”

“我们要好好活着,享受政府和社会爱心人士共同提供的幸福生活。同时老有所为,让这份爱心和奉献精神继续传承,温暖更多的人。”生活在鸿朗社区的张庆和老人感慨地说。

本报讯(方爽 记者 梁可心)为进一步加强南岗区高校消防安全管理,搭建高校消防安全管理交流平台,促进在消防科技、消防安全、消防管理、消防志愿服务等领域的交流合作,12月16日,由团市委、南岗区政府、南岗区消防救援局主办,哈尔滨工程大学承办的南岗区第二届高校消防科技发展论坛在哈尔滨工程大学举行。活动同时在黑龙江消防抖音等4个平台全程同步直播。

校园消防安全作为公共安全的重要组成部分,是教育事业发展、学生成长成才的底线要求。活动中,哈尔滨工程大学党委书记高岩表示,高校消防科技发展论坛是一次加强高校消防工作交流、促进消防安全管理能力提升的重要活动,对于创建平安和谐校园环境、推动我省消防安全形势持续稳定向好具有重大意义。

从新型防火保温材料的研发突破,到森林消防脉冲机器人的优化升级,再到消防救援策略的创新探索,论坛上,哈尔滨联通总公司、哈尔滨理工大学、哈尔滨学院、东北林业大学、黑龙江大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学的与会代表及部分师生作了专题报告。活动为优秀消防创新作品及优秀创作团队颁奖。高

校消防安全管理联盟首届轮值单位黑龙江大学与本届轮值单位哈尔滨工程大学举行交接旗仪式。

据南岗区消防救援大队大队长张頌哈介绍,本次论坛以“科技助力发展 消防提质增效”为主题,历经3个多月紧张筹备,得到哈工大、哈工程等10余所高校200余名师生积极参与。在选题策划方面,老师们深入研究消防科技领域的热点与难点问题,广泛调研国内外相关研究现状和行业需求,精心筛选并确定了一系列具有前瞻性、针对性和实用性的论坛主题,确保了论坛内容既能够引领学术前沿,又能够紧密贴合消防科技实践应用的实际需求。最终在文、理工类50余件优秀作品中,评选出20个获奖作品,3个团队奖。

第二届南岗区高校消防科技发展论坛的举办,将进一步提升高校师生的消防安全意识,筑牢消防大队和各高校的交流合作基础,将为共建共育合作发展注入强大动力。

南岗区消防救援大队将继续组织辖区监督员、消防宣传员,深入各高校、中小学和幼儿园开展消防安全培训,加强与校园在消防安全课程等多领域合作,拓展服务职能,打造校消联动机制,共同守护师生安全。

垃圾分类讲座 室内火热开讲

哈市街道社区举办垃圾分类主题活动



社区工作人员在地铁站开展垃圾分类宣传活动。

本报讯(记者 霍亮)进入严冬,哈市街道社区垃圾分类主题活动并未因寒冷而“暂停”。很多社区结合冬季气候特点在室内开展了垃圾分类讲堂讲座等主题活动,让严冬中垃圾分类活动也火热开展。

近日,工程街道工程东段社区开展“垃圾分类共倡导,美好家园共建”知识讲解宣传活动。活动中,社区工作人员以图文并茂的形式讲解“什么是垃圾分类、为什么要进行垃圾分类、垃圾分类与我们的关系和如何正确进行垃圾分类”等知识。

恒大悦府社区举办了“垃圾分类一分、社区美十分”知识宣讲讲座。活动通过社区主任现场讲座、演示、互动答疑等形式,向居民们详细讲解垃圾分类知识,包括各类垃圾的特点、分类标准、常见误区及投放要求等。

海富康城社区近日在地铁站口开展了以“垃圾分类新时尚 绿色生活再启航”为主题的垃圾分类宣传活动。活动现场设置了简单的垃圾分类知识问答环节。

“橄榄绿”回冰城创业 门店成“老兵驿站”

市退役军人事务局“两请两回五服务”项目落地

本报讯(记者 杜菲菲)拥军崇军氛围浓,创业发展在冰城。近日,在市退役军人事务局“两请两回五服务”招商引资活动首个落地项目——茶方百世开业迎客现场,企业门店同步接受“老兵驿站”授牌,成为哈市双拥大家庭的一员。

年初以来,市退役军人事务局结合退役军人创业发展需求,联动市退役军人服务协会,积极开展“两请两回五服务”活动,通过为退役军人提供考察洽谈、投资贷款、税收优惠、政策咨询、项目落地等五项服务,吸引军创企业、拥军企业来哈,共享创业兴业机遇。

“我是一名在哈尔滨服役过12年的安徽籍老兵。今年,我和两位战友看到哈市退役军人事务部门‘两请两回五服务’活动的倡议,经过对接沟通,决定回到我们的第二故乡哈尔滨创业。”茶方百世负责人表示。据悉,茶方百世项目创新将药食同源和茶饮理念与本地特色结合,研发“道地龙药——汉方国饮”系列,“尔滨印象——茶饮”系列,“龙江礼物——文创伴手礼”等特色产品,项目门店落户道里区中央大街,作为哈市的一个“老兵驿站”,为退役军人、退役军人提供一定优待服务。